

SUSCRIPCION

Elche, un mes . . . . . 0'50  
Resto de España, trimestre, 2'00  
Extranjero, un año, . . . 10'00  
NÚMERO SUELTO, DIEZ CÉNTIMOS

# ELCHE

SEMANARIO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

Año IV :- Núm. 158 Redacción y Administración: Sagasta, 13, pral. 5 de Octubre de 1930

## España, republicana

Sustituida la obscura y larga noche de la Dictadura por este amanecer pálido y gris, que tiene más negruras nocturnas que diáfana claridad; aflojada la mordaza ominosa que forzó a la mudez durante tantos años, el pueblo español principia a despertar señalando de inequívoco modo su voluntad firme y clara de evitar para siempre veleidades posibles de absolutismos medievales.

No existe para ello otro camino, no hay otro modo de asegurar definitivamente la libertad ciudadana, que abolir el poder personal y hereditario imponiendo el colectivo y de elección; acabar de una vez con organizaciones arcaicas, cuyo papel histórico ha terminado definitivamente, y sustituirlas por las nuevas modalidades que va creando en el mundo entero la creciente cultura social; derruir las vejeces que nos degradan, convirtiendo el vasallo en ciudadano y el esclavo en hombre libre.

Y a eso va decidido el pueblo español, cuya parte mejor y mayor ha venido consciente, digna, decididamente, a engrosar las huestes republicanas. Toda España vibra con un ímpetu nuevo de juventud y de esperanza en próximas renovaciones. Por doquiera, las masas populares, burladas y escarnejadas en largos años de caciquismo incivil y de Dictadura, proclaman su fé en la República como fórmula salvadora de la nación: y con ellas los más altos prestigios de la ciencia hispana, lo más selecto de las juventudes estudiantiles, todo lo que significa un valor o una esperanza...

Muestra espléndida y vigorosa de este magnífico resurgir del alma española, lo constituyen los diversos actos que acaban de celebrarse en la capital de la nación. Primero, la Asamblea del Partido Republicano

Radical Socialista, que recién creado, cuenta ya con muchas y potentes organizaciones; asamblea llena de vida y de pasión en que se acordó el Programa del Partido y sus normas de régimen, absolutamente democráticas. Después, el imponente comicio del domingo, en que veinte mil correligionarios representaron a cientos de miles, acto de una grandeza desusada en que se mostró con dignidad y entereza la potencia de nuestros ideales y la firme unión de todos para su logro inmediato. Posteriormente, el Congreso de Alianza Republicana, nueva manifestación nacional de fé de extraordinario relieve, tan estimable como significativa.

Podemos, pues, tanto por los hechos que reseñamos como por los que diariamente leemos en la prensa, afirmar que España es republicana: que España desea y quiere un nuevo régimen. Y es preciso proceder a la satisfacción de esos anhelos, única forma de que, por el libre juego de las democracias, recobre su dignidad, su paz espiritual y su normalidad económica.

### Los Partidos de izquierdas no deben ir a las elecciones

...Pero no solamente es que no deben ir, sino que deben impedirlos. Es más, en la conciencia de cada partido pesará el día de mañana, el haber colaborado una vez más al chanchullo electoral que al amparo de un poder ilegítimo quiere realizarse.

No se explica que los dirigentes de los partidos obreros españoles, aconsejen a sus afiliados, que se preparen para la lucha electoral. Que digan «el no ir a las elecciones sería un alto en el camino que nos hemos trazado».

Pero, ¿qué esperan alcanzar si consiguen dos o cuatro diputados más, tanto los socialistas como los republicanos?

¡Seríamos capaces de asistir a unas elecciones convocadas después de

siete años de amordazamiento y de actuación antijurídica, bajo un gobierno nombrado por el rey, con alcaldes de real orden, diputaciones de idéntico origen, gobernadores descaradamente monárquicos, etc.!

No solamente es que en el seno de los partidos ya se debía haber fijado la posición de cada uno, sino que este gobierno como cualquiera otro partidista, ya debía conocer que las izquierdas en ninguna manera colaborarán a engañarse así mismas y además con todas sus fuerzas impedirán que se engañe a los demás.

Tan falsa y tan nefasta viene siendo ya la actuación de este régimen, que después de darle la puntilla la dictadura si alguna salvación se viera, si algún remedio tendría, sería asistiendo las fuerzas de izquierdas a las anunciadas elecciones. De otra forma solamente con dejarlos solos ellos mismos caerían.

Indudablemente que si las izquierdas van a votar con un gobierno de real orden, perderán las elecciones. Lo más que conseguirán es algunos puestos más en el Parlamento, con lo cual quedamos igual que antes y en cambio a un régimen definitivamente caído, ellas mismas le ponen el único apuntalamiento posible.

Sería, en una palabra, conceder legalidad a una cosa que ha perdido ya derecho a ello.

La historia acusaría duramente tanto a los republicanos como a los socialistas, tanto a los sindicalistas, como a los comunistas.

Por eso el partido radical socialista de Madrid ya tiene acordado rotundamente no ir a las elecciones con un gobierno así.

Lo menos que debe exigirse como aconsejaba Ossorio y Gallardo, es un gobierno provisional en el cual tengan genuina representación tanto las derechas como las izquierdas, incluso los comunistas a pesar de que el listísimo Alba no concede a este partido beligerancia ni en el mundo siquiera.

Supongamos por un momento que las dudosas elecciones llegaran a efecto con el gobierno de Berenguer.

Censo electoral amañado por ellos, gobernadores, alcaldes, presidentes de diputaciones, caciques, etc., ya recibirían las oportunas órdenes que cumplirían voluntariamente o por mediación de la guardia civil.

Encasillado al estilo de antes puesto que esto ya se vé clarísimo por ciertas regiones como es la Mancha.

Cebo que pondrían, el mismo de antes. El famoso truco de «La fuente, los caminos y las escuelas». Promesas no faltarán que en esto está muy



### Casos y cosas

*Con los nuevos presupuestos, hechos con la democracia populachera, agrarista, ocurren cosas con gracia.*

*Por ejemplo: los del pueblo sobre bicicletas tratan, vienen luego los del campo y todo lo desbaratan.*

*Hubo gran fiesta en el Llano en la pasada semana; se ha inaugurado una fuente tan cerca de su otra hermana,*

*que así conversan las dos: -- Vaya un alcalde tranquilo, que no advierte nuestra falta en el barrio del Asilo.*

*-- Pues hace cerca de un mes que está la de la Barrera esperando inutilmente su algarada callejera.*

*A una charca de inmundicias por el descuido y baldón se asemeja el lavadero llamado de la estación.*

*Su miedo, en un semanario Jaime Agulló nos describe; ciertamente ignora que «de cobardes no se escribe».*

SINAPISMO

ducho el Conde y los que no son condes.

¿Trampas que emplearían? Las mismas de siempre. Pucherazo y actas en blanco donde haga falta. Compra de votos y promesas de alcaldías, concejalías, y demás facilidades de vida, donde se presente con algunas dudas la elección.

Artículo 29 en muchos pueblos de España que están ahora exactamente igual que hace cincuenta años.

Resultado final: que las derechas podrían seguir materialmente mandando y por otra parte nos demostrarían una vez más que en España no hay opinión republicana; sino que por el contrario España es esencialmente monárquica.

Así es que material y espiritualmente conseguirían sus propósitos. Seríamos muy cándidos y les proporcionaríamos un triunfo que de otra forma no pueden alcanzar, si asistié-

semos a una lucha electoral que a pesar de ser ilegalmente convocada los afianzaría en el poder.

No. Las izquierdas españolas bajo ningún pretexto y pese a quien pese—porque todavía hay quien no sueña más que con adquirir un acta de diputado y sea como sea—deben dar ahora en estos momentos un paso en falso tan evidente: por lo tanto imitemos todos el acuerdo de los radicales socialistas de Madrid.

VICTORIANO M. ORTEGA

## Aviso importantísimo

Oposiciones del Estado, de Corte y confección sistema Martí.

Preparación en la Academia de Corte y confección sistema Martí

### LE JARDIN DES MODES

Se han recibido los figurines de invierno con las últimas modas de París.

Se confeccionan toda clase de trajes y Abrigos para señora.

Plaza de la Merced, 7 (antes «El Capricho»).

Elche.—Teléfono 190

### A VUELA PLUMA

## El mitin de Madrid

El retraso de Nolasco pone un poco de nerviosismo. Cada cual ocupa ya su sitio en el coche. ¡Por fin!, a las siete y media de la tarde emprendemos el viaje. El auto enfila la tortuosa carretera de Aspe, camino de Madrid.

Una cortina de nubes con escasas rasgaduras cubren el cielo, la noche es húmeda, neblinosa; en algunos trayectos llueve.

La niebla descendiendo hasta nosotros o nosotros nos elevamos hacia ella.

Por lo avanzado de la hora alguien propone cenar en Almansa. Todos lo aceptamos.

La carretera nos hace pensar en el manteamiento que sufrió nuestro buen D. Quijote. De no ser al principio del viaje, que estamos todos en la plenitud de nuestras energías, en aquel momento estaríamos molidos y maltruchos.

Cenamos opíparamente. Nolasco no deja muestras del jamón. Esclapez pone en duda su vegetarianismo y Nolasco, aunque elogia las bondades del régimen vegetariano, dice que le gusta la carne. Ibarra no dice nada, pero maltrata al queso manchego. Cases se queja del vino, ¡tan rico como lo hay en Albacete! Coves conversa con unos forasteros. Yo ataco a la vianda, unas chuletas duras, muy duras, ¡petrificadas! Esclapez protesta porque le habíam dicho que era magra.

Pero hemos cenado bien, tanto que Esclapez, al emprender de nuevo la marcha, solicita mi sitio, junto al chauffer, por si el ajetreo del coche le hiciera precipitarse a la ventanilla.

## DOCTOR JUAN PETSCHEN Y KUTZ

de la Maternidad de Sta. Cristina de Madrid  
 y de la Maternidad de Beaudelocque de París  
**Especialista en Partos y enfermedades de la Mujer**  
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Ramón y Cajal, 10, pral.

E L C H E

A medida que avanzamos, la carretera mejora notablemente. Nos cruzamos varias veces con dos camiones que conducen correligionarios de Elche y de Cullerá.

Hacemos un alto en el camino para distender los músculos. Hace fresco, se nota el frío. Pensamos en el verano interminable de Elche... y también nuestras esperanzas de dormir en Madrid se van defraudando. Nuestro pagaso no alcanza en velocidad al tiempo.

Serafín tiene sed, Ibarra tiene sed y acabamos todos por sentir sed. El chauffer, solícito, enfoca las calles y las casas de los pueblos que cruzamos, en busca de una fuente. En este no la hallamos, en ese tampoco, en aquel tampoco. ¿Pero es posible que en estos pueblos no se beba?

Los de Cullera están detenidos frente a un puesto de gasolina. Paramos. Asaltamos la caseta del encargado y dejamos, los dos botijos que nos proporciona, sin una gota de agua.

Otra vez en el coche, Ibarra me desliza al oído que no ha bebido porque no había suficiente líquido.

El penal de Ocaña a la vista y enfrente del edificio, en una plazoleta, una fuente con cuatro grifos nos atrae y definitivamente saciamos nuestra sed, hasta que llegamos a Madrid, en la Puerta del Sol y a las cinco de la mañana, una fresca mañanita madrileña que desentumece los miembros.

Hemos de esperar. Coves se pierde sentado *democráticamente* en un escalón de la bajada al «metro», leyendo «El Liberal». Cases figonea, para cuando aparezcan los tranvías ir en busca de sus parientes. Nos aburrimos, nos desesperamos y nos decidimos por fin a desayunarnos en cualquier café. Todos los que estamos en el local somos forasteros.

De aquí a la Pensión y de la Pensión a ver a Don Julio, que nos reserva las entradas para la Plaza. Y con Don Julio, Pepe Lucerga que ha venido en tren.

Cuando penetramos en la Plaza de Toros, falta ocupar pocas localidades para el completo. No son más que las nueve.

Un ejército de organizadores, con brazalete encarnado, atiende solícito a los espectadores venidos de toda España.

Guardamos el sabor acre del espectáculo que ofrecen las calles céntricas de Madrid y los alrededores del coso taurino. Fuertes núcleos de la Guardia Civil y del Cuerpo de Seguridad, a pie y a caballo, pertrechados hasta los dientes, ocupan estratégicamente todos los lugares. El ánimo se apena de pensar que en un país, en pleno siglo XX, los gobernantes entienden la libertad haciendo uso y alarde de un fuerte ejér-

ció cual si se las tuvieran que ver con una manada de fieras.

Los discursos fueron notables, como de quienes eran, vibrantes, alusivos, enardecedores, revolucionarios y también gubernamentales, que demostraron una vez más la capacitación del pueblo para gobernarse por sí mismo, sin tutelas escarnecedoras.

Pero lo más notable de la jornada de solidaridad republicana: ¡aquel orden!, ¡aquella disciplina! Los pescadores de río rebelto, los amigos del desorden, no preparados de antemano por nadie, consciente cada cual del momento histórico que vivía, dieron a España la lección de ciudadanía que no supieron ofrecer jamás ni los del llanado viejo régimen ni los que durante siete luctuosos años aherrojaron su voluntad y la hicieron torcer sus destinos de manera bien triste.

Este fué el aspecto más interesante del mitin de solidaridad republicana. Disciplina, orden, mucho orden. Contra posibles provocaciones y contra todo: ¡orden!

Y así obró aquella masa de 20.000 ciudadanos. Disciplina máxima en la Plaza y orden absoluto en la calle, como un solo hombre.

Lección de orden, lección de disciplina, lección de ciudadanía, esto fué lo que dieron los republicanos en el corazón de España. Lecciones que han de remover los cimientos de nuestra patria y que allá, tras las fronteras, han de producir la impresión verdadera del republicanismo español.

¿Comentarios? ¡Para qué!

He ahí el pueblo, los patriotas sinceros y verdaderos de la futura España. Un pueblo con educación y de cultura ciudadana.

MANUEL TREMIÑO

## Sección Pepe Vives

### Resumen

Pepe Vives, el nuevo *Cheroniet*, en el artículo de esta semana quiere hacer pinitos de humorista. ¡Vamos, hombre! A tu edad... Bien dicen que la vejez es una segunda infancia. ¿Quién podría pensar nunca que Pepe Vives, autor de «Las infamias del Sansanismo», «Influencia perjudicial del Sansanismo en Elche», «Las hazañas de un tráfuga» y otras campañas tan sensacionales como estas contra el «Caudillo», habría de acabar en *Cheroniet* de este, haciendo versos y haciendo el cisne con tal perfección?

### «Sansano vencido

YA NO QUIERE DISCUTIR MÁS CON LOS SOCIALISTAS.—Así nos lo dice «La Libertad» del domingo último en el artículo de fondo y se observa luego en el resto del periódico. Sansano se retira de una discusión que él había provocado y

que nosotros aceptamos por deber y contra nuestro gusto por las razones que luego expondremos. Sansano fué por lana y cuando vió que salía trasquilado, se retiró. Ha hecho con nosotros lo que hace tres semanas hizo con los zapateros que trabajan en su casa, a los cuales les pagaba a siete reales un trabajo que valía ocho. Si se hubiesen callado, habrían resultado trasquilados; pero reclamaron, Sansano les tuvo que pagar lo justo y se quedó sin haber obtenido lana de donde había pretendido sacarla. Somos los primeros en lamentar que Sansano sea como es. Nos gusta que lo correcto, como lo honrado, se practique por propia econdición, no porque haya en el mundo guardia civil.

Naturalmente, que si fuésemos unos petulantes nos podríamos enorgullecer de haber vencido, nosotros, modestos obreros, a un hombre cuya posición social tantas ventajas ofrece sobre la nuestra en una sociedad injusta como esta del «tanto tienes tanto vales», pues nuestro adversario, patrono por un lado, y por otro jefe de un partido monárquico, condiciones ambas las más apropiadas para arrastrar tras sí la inconsciencia bajo todas sus formas,—nos provocó a una lucha muy ventajosa para él. Por eso no somos nosotros—sin influencias oficiales, ni gente que nos rodea para picar en el presupuesto, ni otras plumas que las nuestras, pobres y toscas—quienes le han vencido. Le ha vencido la razón que nos asistía. Y si tuviéramos que profundizar más, diríamos que a Sansano, que luchó con éxito con todos—políticos, patronos de la industria alpargatera, etc.—que no fué vencido nunca por nadie—entiéndase bien, por nadie, excepto por los costureros en el año 1903, en la larga huelga de nueve meses de duración—le ha vencido en esta ocasión un enemigo grande, formidable, que le vencerá en otras, que lleva él dentro de sí mismo y que es el propio Sansano con su conducta de contradicciones y trapacerías.

(De «Trabajo» núm 239, 1.º Marzo 1914)

Se vende local amplio propio para Fábrica situado Calle Nicolás Salmerón, número, 50.

Razón: Elche, Hernán Cortés, 3.

Igualada: Viuda Francisco Roca, Curtidos.

## Por la República

Las elecciones, es el tema de las discusiones del día para la opinión y aun para aquellos menos metidos en estos asuntos; cada cual forma su idea, yo también tengo formada la mía. Unos dicen que hay que ir a las elecciones, otros que de ninguna manera, «sería ir a hacer el ridículo» y yo digo que hay que ir ¡por la República!

Que es la única salvación para España la República, todo el pueblo Español lo sabe, y por ella estamos dispuestos los ciudadanos verdaderamente amantes de la justicia, para que renazca esta desdichada patria que en manos de un caciquismo infernal primero y bajo el yugo después de esa dictadura miserable y desaprensiva ha quedado convertida en el esquele-

# Policlínica Veterinaria

Teléfono 122

Tratamiento médico y quirúrgico de las enfermedades de toda clase de animales

## APLICACION DE SUEROS Y VACUNAS

Corrientes de alta frecuencia, Cama de operaciones, Potro para ganado vacuno, Auto cauterio «Dechery» para la aplicación del fuego en todas sus formas, etc., etc.

Avenida de Blasco Ibáñez, 22

ELCHE (Alicante)

Farmacia y Laboratorio de Análisis clínicos, químicos, bacteriológicos

Especialidades nacionales y extranjeras

## Rafael Giménez Ambit

Ex-Alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII; del Laboratorio de Investigaciones Biológicas del Dr. Jiménez Jiménez, de Madrid, etc.

Calle Canalejas, 36.—ELCHE

Análisis de sangre, orina, esputos, etc.

AUTOVACUNAS

HEMOCULTIVOS

to de lo que podía ser una España grande y hermosa.

El pueblo quiere República y la pide convencido de que es la única forma de salvarse, si los que están injustamente al frente del gobierno, no se lo creen, que den libertad para hablar, que hagan unas elecciones legales y entonces verán como el pueblo aplastará para siempre a esa «monarquía» causa de tantos males y freno de retroceso ante la ley del progreso humano.

Nosotros los Republicanos, si vamos a las elecciones, iremos, no a callarnos ante los atropellos y conformarnos con unos diputados más o menos sino hacer que se cumpla la ley porque sabemos que el pueblo está por la República y si las elecciones se hicieran limpias España tendría lo que desea, pero como, por desgracia, van a ser muy sucias, porque así ha resultado el censo hecho una verdadera calamidad, desde luego como todo lo que esa gente acostumbra hacer, nosotros, como todos los antidinásticos, en caso de ir a las elecciones, repito, debe ser a unas elecciones justas y sinceras, para que de ellas salga el gobierno que necesita España, y si estas elecciones resultan como suponen, ¡entonces!... ¡Entonces!... Directamente hay que ir por la República, a pesar de todo, cueste lo que cueste y toque a quien le toque, para eso somos mayores de edad tenemos la experiencia de otros países y la obligación de velar por el nuestro para hacer una patria grande, libre y honrada y no vivir llenos de vergüenza ante los demás por culpa de los secuaces que aprovechándose de la ignorancia y buena fe del pueblo español nos han arruinado para no levantar la cabeza si no cambiamos antes de apellidos.

A. SANCHEZ MIRALLES

## Alfilerazos

Han ingresado en el partido liberal que acaudilla D. Alfonso Rojas, los primates del agrarismo, Sres. Abad y Carrión.

¿Vamos ya, D. Vicente?

Se comentaba en un departamento de la Casa Consistorial, que un agente de la autoridad había impuesto una multa a un perro, por sus excesivos ladridos y añadía el comentarista: «¿Y no vé este hombre que aquí no podemos llamar a un perro y pedirle explicaciones?»

¡Eso al amo!

Tomen nota nuestros compañeros en la prensa: cuando les ladre un perro... ¡al amo!

## MARCELINO DOMINGO

Próximamente visitará Elche este ilustre y querido correligionario, celebrando un importante acto de propaganda en el local y fecha que oportunamente daremos a conocer a nuestros lectores.

## Vieja y nueva política

Hemos de insistir en el tema, hasta que oigan los sordos y entiendan los menos avisados.

La política vieja, la política de todos los monárquicos, la política que ha deshonrado su nombre, que es la que se ha practicado en Elche, es la política de conjura, de encrucijada, de cambalache, de conveniencia personal o de partido, con la vista fija siempre en las actas, en el mando, en el presupuesto.

Un partido republicano, ni puede, ni debe, ni quiere prestarse a esa visión hedionda de la política. Irá a las luchas ciudadanas con sus fuerzas propias, a la luz del sol, buscando y obteniendo lo que de derecho le corresponda, sin acudir a contubernios ni componendas de ninguna índole.

Estamos con Indalecio Prieto: La divisoria rotunda, infranqueable, es la de monárquico o republicano. Cada cual en su campo y que la voluntad popular decida: juzgando el que un republicano o un socialista auxilie a cualquier jefe monárquico en sus empresas públicas, como un delito de traición al ideal.

Se intenta hacer creer que seguimos táctica de campaña personal contra determinados políticos: se equivocan. No hemos traspasado los linderos de la vida pública de nadie, aunque para combatirnos no se repara en medios, lícitos o ilícitos. Acentuamos nuestra presión sobre los agrarios, de una parte porque están en el poder y dan motivos para ello, y de otra en justa y moderada respuesta a sus campañas.

La visión que tenemos de nuestro deber como republicanos, equivocada o acertada, es la de mantenernos íntegramente frente a todas las fracciones monárquicas. Si alguien de entre ellas ha de venir a nuestras filas, ha de ser, no por complacencias y genuflexiones nuestras, sino por propio impulso, porque su examen de la realidad nacional le lleve a comprobar que solo reside en la República la salvación de España. A los hombres sin ideal, que persigan solo el éxito de su vanidad o la satisfacción de algún apetito, no los necesitamos. Tenemos bastante con la experiencia que nos proporcionó D. Vicente Sansano en 1913.

Y con esto conceptuamos contestada la alusión política del Sr. Botella Tello y expresado con claridad nuestro pensamiento.

Sin marchar a Puerto Rico podréis tomar Semi-Exprés en el nuevo «Bar de Rico» que es el Rey de los Cafés.

## Despedida

Hoy se reúnen en fraternal banquete de despedida, un crecido número de amigos de D. Vicente Alcaraz Rother, quien después de pasar varios años entre nosotros, se reintegra a Biar, su pueblo natal.

Creemos un deber de buen ilustre unir nuestra efusión a esta cordial despedida, pues D. Vicente es merecedor de ello, no solamente por su conducta personal privada, sino como Director de Blanco y Negro (que él reorganizó totalmente) y de la Banda Municipal, a cuyo frente realizó una encomiable labor.

Cónstele al amigo que se ausenta, que si bien hubo un grupo que olvidó lo mucho que de su parte puso para encauzar el Arte musical en Elche, posponiéndole a un segundo lugar, queda una mayoría exenta de perjuicios, envidias y bajas pasiones, que le aplaude y considera que debe muchísimo Elche, en el aspecto musical, a la labor que él desinteresadamente ofreció cuando llegó a esta Ciudad.

## ESCOLARES

Invitados por la dirección y claustro de profesores del colegio del «Ave María», asistimos al acto de inauguración del colegio y apertura del curso escolar, celebrado el día 1 del presente.

Vimos entre los invitados, representación del Ayuntamiento, Sr. Capitán de la Guardia Civil, representación de la Prensa y numeroso público. Presidió el acto el Sr. Alcalde.

D. Modesto Castells, en nombre del profesorado ofreció el colegio al pueblo y el Sr. Alcalde declaró abierto el curso 1930-1931.

Después los invitados pasamos a recorrer las diversas dependencias. Los concurrentes salieron muy bien impresionados.

La abundancia de material, sobre todo en el gabinete de Física, Química e Historia Natural, unido al local espacioso con que cuentan y el gusto con que está amueblado es una prueba de los buenos deseos que animan a los propietarios del colegio.

La valía de los señores profesores que componen el claustro hacen esperar una estimable labor pedagógica.

## De Teatros

KURSAAL

El sábado 27 se inauguró la temporada de cine sonoro con el estreno de «El loco cantor», constituyendo un éxito. Ha seguido después el estreno de «Broadway Melody», un film Metro Goldwyn Mayer, a nuestro juicio muy superior, asunto, música e interpretación, al anterior citado.

Y, con motivo del estreno de la revista «¡Por si las moscas!», parte del público promovió una fuerte protesta en la que tuvieron que intervenir las autoridades porque se representaron

6 cuadros en vez de 8 como estaba anunciado (aunque, verdaderamente debieran haberse peidonado los 8 cuadros en gracia al valor artístico de la obra: nulo). La señorita Lopetegui fué la causa principal de la protesta puesto que, a sabiendas, retiró dos cuadros, bien por incompetencia de los artistas, o bien por falta de decorado o vestuario y pretendía hacer creer que los cuadros en litigio habían sido retirados por los autores, cosa totalmente inexacta. ¡Muy complaciente, señorita Lopetegui, con el público, muy complaciente! En Alicante, suplió V. ese defecto con un fin de fiesta, ¿por qué no aquí? ¡Hay pueblos que engañan, señorita! Después el poco tacto del empresario Sr. Martínez que quiso defender la actitud de la compañía, fué otro motivo del arriamiento de la protesta; él, por su prestigio y por realmente carecer de culpa en esa deficiencia, debiera haber sido el mayor interesado en exigir de la compañía el exacto cumplimiento del programa. Obró mal, en verdad, así como también cierto sector del público, hay que reconocerlo, un tanto incorrecto en sus protestas, de una manera airada y violenta, actitudes estas innecesarias poseyendo, como poseo, la razón.

Ayer debutó la compañía lírica de Tomás Ros, en la que figura el eminente Sagi-Barba, con el estreno de la zarzuela de los señores Romero, Fernández Shaw y Jacinto Guerrero «La rosa del azafrán». Púsose además en escena el entremés «El novio de Rocío».

Hoy, por la tarde, se proyectará la película muda «El rey de la pradera», por Hoot Gibson; por la noche despedida de la compañía con el estreno de la zarzuela «La capitana», libro de Sevilla y Carreño, música de Vela y Brú y reposición de «El guitarrico».

Mañana, lunes, «Jugar con el fuego» M. G. M. sonora, interpretada por Joan Crawford, Rod La Rocque, Douglas Fairbanks (hijo), Anita Page y Josefina Dunn, y «Ladrones» film sonoro parlante en español, Metro Goldwyn Mayer, por Oliver Hardy y Stand Laurel.

## De la Cartera

El Presidente de la Juventud Socialista Obrera nos invita en att.º saludo a la Velada Oral-Literaria que se celebrará en conmemoración de la Semana Juvenil Socialista, esta noche a las diez en la Casa del Pueblo. Intervendrán Antonio Serrano Ruiz, Esteban Sempere Pomares, Pascual Sansano Mora, y José Serrano Campello, los cuales disertarán sobre temas pacifistas.

De regreso del balneario de Archeña a donde fué en comisión de servicio, se encuentra en esta el Farmacéutico Militar D. Manuel Pomares S.-Rojas acompañado de su señora. Hoy mismo salen para Valencia. Les deseamos buen viaje.

Imprenta Agulló.—Elche

# LOZANO

SASTRE

**PIKMENTINE**

Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:  
Droguería F. Pérez Seguí

ELCHE

## H. COMERCIO-Elche

**Carlos Antón Boix**

Materiales de Construcción  
VELARDE 27.—ELCHE

Hojalatería y Calderería

**Hijo de Ginès Pelegrin**

Barrio San Jerónimo, 27.  
ELCHE

## Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa central en Madrid: Carrera de San Jerónimo, 43. Telegramas y Teletogramas: BANKINTER  
SUCURSALES: Águilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, La Unión, Lorca, Mazarrón, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Agencia de viajes  
Cambio de monedas X Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo X Seguro de cambios X  
Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. X Apertura de cuentas corrientes a la vista y a  
plazos, abonando intereses según vencimiento

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 y 1/2 y 5 POR 100 INTERESES PAGADEROS TRIMESTRALMENTE  
CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

Colonia "ALEGRIA"  
4 pesetas litro  
Droguería  
**F. PEREZ SEGUI**  
ELCHE

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma

Especialidad en máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

**Martín Arrillaga**  
ELGOIBAR — GUIPUZCOA

## LA DENTICION DE LOS NIÑOS

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

### La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

### La Denticina Moreno

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

### La Denticina Moreno

combate las Alferencias, la desazón de los Niños y sus humores.

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300  
DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

### La Denticina Moreno

es un heroico remedio contra las infecciones intestinales de los Niños y su uso suprime la calentura y tonifica el estómago haciéndoles digerir mejor.

### La Denticina Moreno

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha sido imitada y falsificada y para evitar engaños: exigir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 2 ptas.

## J. Terol Romero S. FERNANDO, 26

ALICANTE

### CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

SERVICIO COMBINADO DE TRANSPORTES DE DOMICILIO A DOMICILIO

AGENTES EN BARCELONA

**SANZ SELMA-MAYCAS S. A.**

PASEO DE COLON NUM. 1

## Banco Popular de los Previsores del Porvenir

Fundado por escritura pública de 14 de Junio de 1926

CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

Casa Central: Avenida del Conde de Peñalver, 22.—MADRID

Dirección Telegráfica: PREVIBAN

SUCURSALES: Alcázar de San Juan, Algemés, Alginet, Alhama (Murcia), Almagro, Belmonte, Benifayo, Bilbao, Borriuelo de Santullán, Brozas, Cádiz, Calahorra, Cañaveral, Ceuta, Elche, Grao (Valencia), Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Monóvar, Oviedo, Palencia, Pamplona, San Sebastián, Santa Cruz de Mudela, Sevilla, Socuéllamos, La Solana, Tomelloso, Torrente, Valencia, Villarta de San Juan, Vitoria, Yecla y Zaragoza.

Este Establecimiento realiza operaciones de Cuentas Corrientes a la vista y especiales en perfecto enlace con los servicios de pago de cuotas y cobro de pensiones de la Mutualidad. Imposiciones a plazo fijo. CAJA DE AHORROS, con finalidad primordial para la formación de pensiones de la Asociación, Créditos y Préstamos de carácter especial y de modesta cuantía para los asociados de Los Previsores del Porvenir. Descuento y negociación de letras sobre España y extranjero, Giros, Depósitos reintegrables para la formación de pensiones de la Asociación, Cartas de Crédito sobre España y extranjero, Depósitos en custodia de títulos, Operaciones de Bolsa, Transferencias, Compra y venta de moneda extranjera, Informes comerciales, Domiciliaciones en nuestras Cajas, Cobro y descuento de cupones.

# CASANOVA

tiene el honor de ofrecer al público en general su

Gran Café :- Cervecería :- American Bar

establecimiento completamente reformado y dotado de los mejores y más modernos elementos del ramo

Café Express  
LA PAVONI

Refrigeración  
FRIGIDAIRE

ESPECIALIDAD

EN  
COCKTAILS

SE VENDE la casa núm. 25 de la calle Traspalacio.

Para más detalles Hipólito Miñana Antón, Reina Victoria 6, Barrio del Puente.

Diccionarios; gran surtido en la "Librería Agulló"; desde 1'25 a 80 pesetas